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પ્રાસ્તાવિક 

સંરચનાત્મક કે વિકાસાત્મક મૂલ્ાંકન 

વિદ્યાર્થીઓની વસવિન ં સ્તર જાણિા અને વિદ્યાર્થીઓની વસવિ પરર્થી વનદાન કરિા 

સંરચનાત્મક મૂલ્ાંકનનો ઉપ્ોગ ર્થા્ છે. િગગવિક્ષણ સાર્થે મૂળભૂત રીતે સંકળા્ેલ આ 

પ્રકારન ં મૂલ્ાંકન વિદ્યાર્થીને માહિતી અપા્ા બાદ, માહિતી વિતરણના કોઈ ચોક્કસ તબકે્ક 

એટલે કે વિષ્િસ્ત ના કોઈ એક વનવિત એકમના વિક્ષણ બાદ કરી િકા્. આ પ્રકારન ં 

મૂલ્ાંકન વિદ્યાર્થીઓને પે્રરણા પૂરી પાડે છે અને વિક્ષકો માટે અધ્્ાપન અવભગમ સ ધારિાની 

હદિા સ્પષ્ટ કરે છે. આ પ્રકારન ં મૂલ્ાંકન અધ્્્ન - અધ્્ાપન પ્રહિ્ાના અંતગગત ભાગ તરીકે 

સ્િીકારા્ેલ છે, મૂળભૂત રીતે િગીિક્ષણ સાર્થે સંકળા્ેલ છે. 

એકમ કસોટીઓ, વિક્ષક વનવમગત અનૌપચાહરક કસોટીઓ, સ્િાધ્્ા્ો, વિદ્યાર્થીની કચાિ 

પારખતી વનદાન કસોટીઓ િગેરે દ્વારા સંરચનાત્મક મૂલ્ાંકન િાર્થ ધરી િકા્. ટંૂકમાં કિીએ 

તો સંરચનાત્મક મૂલ્ાંકન વિષ્િસ્ત ની ચોક્કસ બાબતોના સંદભગમાં વિદ્યાર્થીઓન ં પ્રિતગમાન 

વસવિ સ્તર જાણિા માટે િાર્થ ધરા્ છે. સંરચનાત્મક મૂલ્ાંકન એ સતત અને સિગગ્રાિી રીતે 

ચાલતી અધ્્્ન માટેના મૂલ્ાંકનની પ્રહિ્ા છે. 

િાળાઓમાં વિદ્યાર્થીઓના સતત અને સિગગ્રાિી મૂલ્ાંકન માટે ્ોજના તૈ્ાર કરતાં 

વિદ્યાર્થીઓના વિકાસના વિવિધ પાસાંને ધ્્ાનમાં રાખી સતત અને સિગગ્રાિી મૂલ્ાંકનની 

્ોજનાને નીચેના જિેા ચાર વિભાગમાં િિેંચી િકા્ઃ 

(1) બૌવિક બાબતોના અભ્્ાસના વિષ્ોન ં મૂલ્ાંકન 

(2) િારીહરક ક્ષમતા, સ્િાસ્્્ અને ઉત્પાદક કૌિલ્ોન ં મૂલ્ાંકન 

(3) સામાવજક ગ ણો, િવતતઓ અને સમજન ં મૂલ્ાંકન 

(4) વિવિધપ્રકારનાં મૂલ્ો, િલણો, અવભરુવચઓ, પસંદગીઓ અને દૃવષ્ટકોણન ં મૂલ્ાંકન 

 ઉપરોતત વિભાગોને ધ્્ાનમાં રાખી ત્ા વિભાગન ં મૂલ્ાંકન કોણ કરિે, કઈ રીતે કરિે. િગેરે 

બાબતો િાળાના સમગ્ર વિક્ષકોની સહિ્ મદદ લઈ સતત અને સિગગ્રાિી મૂલ્ાંકનની ્ોજના 

તૈ્ાર કરિી જોઈએ. આ ્ોજના અમલમાં મૂત્ા પછી તેમાં જણાઈ આિતી ઉણપો સ ધારી દર 

િષે સ ધારા- િધારા સાર્થેની ્ોજના અપનાિિી જોઈએ. 

 સતત અને સિગગ્રાિી મૂલ્ાંકન (SCE) બાબત માગગદિગન 

સતત અને સિગગ્રાિી મૂલ્ાંકન (SCE) બાબત માગગદિગન @ વજલ્લા વિક્ષણ અને તાલીમ ભિન, 

વસદસર – ભાિનગર. સતત અને સિગગ્રાિી મૂલ્ાંકન સંદભે તાલીમમાં િારંિાર કેટલાંક પ્રશ્નો 

પ છિામાં આિતાં િો્ છે તે બાબતે અિીં કેટલીક સ્પષ્ટતાઓ કરિામાં આિી છે. 

પ્રશ્ન : નિી અધ્્્ન વનષ્પવિઓ જીસીઈઆરટી દ્વારા આપિામાં આિી છે તે કઇ રીતે 

ઉપ્ોગમાં લેિી ? 

https://shikshansagar.in/2qto8


 

જિાબ : નિા પાઠ્યપ સ્તક સાર્થે તેમની અધ્્્ન વનષ્પવિઓ પણ જીસીઈઆરટી દ્વારા તેમની 

િેબસાઈટ www.gcert.gujarat.gov.in પર મ કિામાં આિી છે . ્ાદ રાખીએ કે આ 

અધ્્્ન વનષ્પવિઓ આદિગ રીતે આપેલાં વિષ્િસ્ત ને ધ્્ાનમાં રાખીને બનાિિામાં આિી 

છે . આ અધ્્્ન વનષ્પવિઓમાં મ ખ્્ વનષ્પવિ અને જરૂર મ જબ તેની પેટા અધ્્્ન 

વનષ્પવિઓની ્ાદી આપિામાં આિી છે . સારે્થ જ જ ે- તે અધ્્્ન વનષ્પવિનાં અધ્્્ન - 

અધ્્ાપન માટેની પ્રિૃવિ પણ આપિામાં આિી છે . જ્્ારે પણ આપણે વિદ્યાર્થીને અધ્્્ન - 

અધ્્ાપનનાં અન ભિ પ રા પાડીએ તેમાં આ પ્રિૃવિઓ કરાિિાની છે. 

પ્રશ્ન : પત્રક - A માટે અધ્્્ન વનષ્પવિઓ કેિી રીતે પસંદ કરિી અને ત્ારે કરિી ? 

જિાબ : પત્રક - A જનેે આપણે રચનાત્મક મૂલ્ાંકન તરીકે ઓળખીએ છીએ . આ 

*અનૌપચાહરક* મૂલ્ાંકન સ્િરૂપનાં માળખામાં સમાવિષ્ટ છે . જ્્ારે અધ્્્ન - 

અધ્્ાપનની પ્રહિ્ા ચાલતી િો્ તે દરવમ્ાન *અનૌપચાહરક* રીતે *જ* જ ેઅધ્્્ન 

વનષ્પવિઓ ચકાસી િકા્ તેમ િો્ તેિી અધ્્્ન વનષ્પવિઓને રચનાત્મક મૂલ્ાંકન માટે 

પસંદ કરી િકા્ . આ અધ્્્ન વનષ્પવિઓની પસંદગી અને મૂલ્ાંકન વિક્ષકની વિવિષ્ટ 

આિડત માંગી લે તેિ ં કામ છે . આ માટેની અધ્્્ન વનષ્પવિઓ વિક્ષકે અગાઉર્થી જ સત્રારંભે 

નક્કી કરી લેિી જોઇએ જરે્થી જ ે- તે અધ્્્ન વનષ્પવિનાં અધ્્ાપન કા્ગ િખતે મૂલ્ાંકનન ં 

આગોતરંૂ આ્ોજન ર્થઈ િકે અને સાતત્્તાપૂણગ મૂલ્ાંકન ર્થઇ િકે . 

પ્રશ્ન : જીસીઈઆરટી દ્વારા આપિામાં આિેલી અધ્્્ન વનષ્પવિની ્ાદીમાં ૨૦ કરતાં િધારે 

અધ્્્ન વનષ્પવિઓ આપિામાં આિી છે તો અધ્્્ન વનષ્પવિઓ કેમ લેિી ? 

જિાબ : જીસીઈઆરટી દ્વારા જ ેઅધ્્્ન વનષ્પવિઓની ્ાદી આપિામાં આિી છે તે અધ્્્ન 

- અધ્્ાપન માટેની ્ાદી છે . જ્્ારે આપણે મિિમ ૨૦ અધ્્્ન વનષ્પવિ લેિાની િાત કરીએ 

છીએ ત્્ારે ધ્્ાન રાખીએ કે આપણે અનૌપચાહરક મૂલ્ાંકન પત્રક- A ની િાત કરીએ છીએ . 

અનૌપચાહરક રીતે મૂલ્ાંકન ર્થઈ િકે તેિી મિિમ ૨૦ પ્રવતવનવધરૂપ ક્ષમતા જ પત્રક -A માટે 

લેિાની છે . 

પ્રશ્ન : એકમ કસોટીમાં આપિામાં આિેલી અધ્્્ન વનષ્પવિઓનાં આધારે રચનાત્મક 

મૂલ્ાંકન પત્રક - A માં મૂલ્ાંકન નોંધ કરી િકા્ ? 

જિાબ : એકમ કસોટી વનવિત માળખામાં લેિામાં આિે છે . અને તે લેવખત પ્રકારની એટલે 

ઔપચાહરક પ્રકારની કસોટી છે જ્્ારે રચનાત્મક પત્રકમાં અનૌપચાહરક મૂલ્ાંકનની િાત છે . 

એકમ કસોટી જ ે- તે એકમ અર્થિા એકમોનાં અંતે લેિામાં આિે છે જ્્ારે રચનાત્મક મૂલ્ાંકન 

પત્રક - A સતત ર્થતાં મૂલ્ાંકનનો ભાગ છે જ ેઅધ્્્ન - અધ્્ાપન પ્રહિ્ા દરવમ્ાન ર્થા્ છે  

પ્રશ્ન - રચનાત્મક મૂલ્ાંકન પત્રક - A માટે જો મૌવખક પ્રશ્નો પૂછિામાં આવ્્ા િો્ તો તેનો 

આધાર કેિી રીતે રાખિો ? 

અર્થિા પત્રક- A ના મૂલ્ાંકનનાં આધાર કેિી રીતે રાખિાં ? 
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જિાબ: અગાઉ એક પ્રશ્નના જિાબમાં િાત ર્થઇ . રચનાત્મક મૂલ્ાંકનમાં એિી અધ્્્ન 

વનષ્પવિઓની પસંદગી કરિામાં આિે છે જને ં મૂલ્ાંકન અનૌપચાહરક રીતે કરિામાં આિત ં િો્ 

આ પ્રકારનાં મૂલ્ાંકન માટે વિક્ષકે આગોતરંૂ આ્ોજન કરિ ં પડે તે પણ આપણે જાણ્ ં . િિે 

િાત કરીએ આધારોની તો તમે જ ે- તે અધ્્્ન વનષ્પવિ પત્રક - A માટે લીધી િો્ તે માટે 

મૂલ્ાંકન પિવતન ં આગોતરૂં આ્ોજન તો ક્ ું જ િો્ છે . આ આ્ોજન પણ તમારો આધાર 

બની િકે. 

 દૈવનકબ કમાં પણ મૂલ્ાંકન નોંધમાં તમે તે નોંધ્્ ં િિે . તમે રચનાત્મક મૂલ્ાંકન માટે કોઇ 

અનૌપચાહરક હિ્ાત્મક કસોટી નક્કી કરી િો્ તો તેમાં વિદ્યાર્થીએ કરેલાં કામને આધાર તરીકે 

રાખી િકા્ , મૌવખક પ્રશ્નોિરી અર્થિા ત્ારેક સામ હિક અનૌપચાહરક મૂલ્ાંકન િખતે આધાર 

ન િો્ તો ચાલી િકે પણ મૂલ્ાંકન સાતત્્તાપૂણગ કરિામાં આવ્્ ં િો્ તે જરૂરી છે . ઉદાિરણ 

તરીકે કોઇ એક અધ્્્ન વનષ્પવિ માટે વિક્ષકશ્રી દ્વારા મૌવખક પ્રશ્નોિરી કરિામાં આિી િો્ 

અને તેનાં આધારે રચનાત્મક પત્રક - A માં વસવિની નોંધ કરિામાં આિી િો્ . િિે ફરીિાર 

જ્્ારે અનૌપચાહરક મૂલ્ાંકન કરિામાં આિે ત્્ારે અપિાદ અને સિજ અમ ક વિદ્યાર્થી બાદ 

કરતાં બાકીનાં વિદ્યાર્થીઓ જિાબ આપી િકે તે આિશ્્ક છે . 

     પહરપત્ર ડાઉનલોડ કરો 

માનની્ િરેિભાઈ ચૌધરી સાિેબનો રચનાત્મક મૂલ્ાંકન આધાહરત વિડી્ો જોિા અિી વતલક 

કરો 

સંદભગ : Guidance on Continuous and Comprehensive Assessment (SCE) 

@ District Education and Training Bhavan, Sidsar – Bhavnagar 

ધ્્ાનમાં રાખિાની િાત : અિી આપેલ પત્રક A અને નીચે આપેલ પ્રશ્નો એ ફતત નમ ના રૂપ છે 

વિક્ષક વમત્રો તમે તમારા ધોરણ માં િગગ ની પહરવસ્ર્થવત મ જબ અધ્્્ન વનષ્પવત માં બદલાિ 

કરી િકો છો.. 

      

વિક્ષણ સાગર એપ્લીકેિન ટીમ 
 

 

 

 

 

  

 

 

https://shikshansagar.in/r7yub
https://shikshansagar.in/r7yub
https://shikshansagar.in/r7yub
https://shikshansagar.in/2qto8


 

 

 

https://shikshansagar.in/2qto8


 

 

9. બૈજિક પદાવજિઓ અને જનત્યસમ 

1. M807 બહુપદીનો ગુણાકાર (જવસ્તરણ) કરે છે. 
(1)  ગુણાકાર શોઘો :  

(1) -3x2y, (5x - 4y)  (2) 3x2y2z2, 17xyz 
 

(2)  નિત્યસમિો ઉપયોગ કરી ગણતરી કરો. 

1) (x2y - xy2)2   2) (7x + 5)2  
 

(3)  નિત્યસમિો ઉપયોગ કરી કકિં મત શોઘો.  

(1) 522   (2) 105 × 95 
 

(4) જો x - y = 13 અિે xy = 28 તો x2 + y2 શોઘો. 

 

2. M808 જવજવધ બૈજિક જનત્યસમનો ઉપયોગ કરી રોજિિંદા 
જીવનમાિં કોયડાઓ ઉકેિ ેછે  
(5) યોગ્ય નિત્યસમિોઉપયોગ કરી કકિંમત શોઘો. 

(1) (1005)2   (2) (9.9)2 
(3) 9.8 x 10.2   (4) 52 x 53   (5) (132)2 - (68)2 

 
(6) એક ચોકલેટિી કકિંમત રૂ (x + 4) છે. રોકિત (x + 4) ચોકલેટ ખરીદે છે. તો  x 

િા સિંદર્ભમાિં ચૂકવવી પડતી રકમ શોઘો અિે જો  = 10 િોય તો રોકિતે કેટલી 

રકમ ચૂકવવી ૫ડે ? 
 
(7)  એક વતુભળિી નિજયા 7ab - 7bc - 14ac છે. તો આ વતુભળિો પકરઘ શોઘોઇ 

(π = 
22

7
) 

 
 
 



 

 

3. 9.2 બજૈિક પદાવજિના સરવાળા, બાદબાકી, ગુણાકાર કરે છે. 

 
પ્રશ્ન-  સુચના મુિબ કરો.  
 

(8)  સરવાળો કરો. 
 

(1) 5x2 - 3xy + 4y2 - 9 yLku 7y2 + 5xy - 2x2 + 13 
 
(2) 3a(2b + 5c) અિ ે3c (2a + 2b) 

 
(9)  બાદબાકી કરો : 
 

(1) 8y2 + 6xy - 3x2 માિંથી 6x2 - 4xy + 5y2 
 
 (2) 5ab - 2bc - 2ac + 10abc માિંથી 2ab + 5bc - 7ac 

 
 
(10)  ગુણાકાર મેળવો. 
 

(1) 7pqr અિે (p - q + r) 

 
(2) (a2 - b2) અિ ે(a2 + b2) 

 
 
 
 
 
 

 



 

 

10. ઘનાકારોનુિં પ્રત્યક્ષીકરણ 

4. M 821 પેટનન દ્વારા Euler's Relation ચકાસે છે. 
(1) િીચે આપેલ આકૃનતમાિંથી કઇ આકૃનત બિુફલકિી િથી ? 

  
 
 
(2) િીચેિી આકૃનતમાિં શિેરિો િકશો આપેલ છે. તેિા પરથી જવાબ આપો. 

 
 
 
 
 
 

(i) શિેરમાિં િોનપપટલિી સિંખ્યા કેટલી છે.  

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4 
(ii) જિરલ પટર અિે મેદાિિી સિંખ્યાિુિં પ્રમાણ જણાવો. 

(A) 1:2 (B) 2:1 (C) 2:3 (D) 3:2 
(iii) િકશા પ્રમાણે શાળાિી સિંખ્યા જણાવો. 

(A) 4 (B) 3 (C) 5 (D) 2 
 

5. M822 જિ-પરરમાણીય આકારોને જવજવધ સ્થાનથેી જોતાિં કેવા 

દેખાય છે ત ેકહે છે.  
(1) િીચે આપેલા આકારો પરથી ઉપરિુિં દૃશ્ય, આગળિુિં દૃશ્ય અિે બાજુિુિં દૃશ્ય 

દોરો. 

 
 
 
 
(2) િીચેિામાિંથી કયો નપ્રઝમ િથી ? 

 (A)    (B)   (C)   (D)  



 

 

6.  10.2 નકશાની સમિ, તેમાિં સિંકેતોનો ઉપયોગ કરે છે. 
(1) િીચે આપેલ િકશો જુઓ તેિા પરથી પ્રશ્નોિા જવાબ આપો.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  ઘર દશાભવે છે.  

(i) સકભલિે મળતા શોડિા િામ આપો.  

______________________________________________ 
(ii) પટેડીયમિુિં સરિામુિં કિો.  

______________________________________________ 
(iii) કયા રોડ પર પોલીસ પટેશિ આવેલુિં છે ? 

______________________________________________ 
 
(iv) કરનતકા બેંકિી બાજુમાિં રિે છે અિે તમારેતેિે કાડભ  મોકલવાિુિં છે તો તમે સરિામુિં 

શુિં લખશો ? 

______________________________________________ 
(v) કયાિં નવર્ાગમાિં વઘુમાિં વઘુ ઘર આવેલા છે ? 

______________________________________________ 
 

 
 
 



 

 

11. માપન 
7. M 817 બહુકોણના ક્ષેિફળની ગણતરી કરે છે.  
પ્રશ્ન-1  યોગ્ય જવકલ્પ પસિંદ કરો : 
(1) જ ેસમઘિિી બાજુિી લિંબાઇ 3x િોય, તેિુિં કદ કેટલુિં થાય ? 

(A) 27𝑥3 (B) 9𝑥3 (C) 6𝑥3 (D) 3𝑥3 
(2)  જો સમઘિિુિં કદ 64 સેમી3 િોય તો તેિુિં પૃષ્ઠફળ કેટલુિં િશે ? 

(A) 16 સેમી3(B) 64 સેમી2(C) 96 સેમી2 (D) 128 સેમી2  
(3) 4 સેમી બાજુિી લિંબાઇ ઘરાવતા સમઘિિા 1 સેમી લિંબાઇ ઘરાવતા સમઘિ 

ટુકડા કરવામાિં આવે તો મૂળ સમઘિ અિે િવા બિેલા બઘા સમઘિિા 

પૃષ્ઠફળિો ગુણોત્તર કેટલો થાય ? 
(A)  1 :2 (B) 1 : 3 (C) 1 : 4 (D) 1 : 16 

(4) જો કોઇ િળાકારિી ઊંચાઈ ચોથા ર્ાગિી કરવામાિં આવે અિે તેિી નિજયા 

બમણી કરવામાિં આવે તો િીચેિામાિંથી સાચુિં છે ? 
(A) િળાકારિુિં કદ બમણિં થશે (B) િળાકારિા કદમાિં કોઇ ૫ણ ફેરફાર 

થશે િિીં   
(C) િળાકારિુિં કદ અડઘુિં થશે (D) િળાકારિુિં કદ મૂૂ્ળ િળાકાર કરતા 

ચોથા ર્ાગિુિં થશે 
(5) એક ગોડાઉિિુિં પકરમાણ 40 મી, 25 મી અિે 10 મી છે. જો તેમાિં 2મી x 

1.25 મી x 1 મી પકરમાણ ઘરાવતા ખોખા મુકવામાિં આવે તો, કેટલા ખોખા 

મુકી શકાય ? 
(A) 1800 (B) 2000 (C) 4000 (D) 8000 

 
 



 

 

8. M 818 િિંબઘન અને નળાકાર વસ્તુઓનુિં પૃષ્ઠફળ અન ેઘનફળ 
શોધ ેછે 
 (2) 5 સેમી બાજુિી લિંબાઇ ઘરાવતા સમઘિિા 1 સેમી લિંબાઇિા સઘઘિ 

ટુકડા કરવામાિં આવે તો મૂળ સમઘિ અિે િવા બિેલાિં બઘા સમઘિિા 

પૃષ્ઠફળોિા સરવાળાિો ગુણોત્તર કેટલો થશે ? 
 

 

9.  11.3 ક્ષેિફળ, પૃષ્ઠફળ અન ેઘનફળના પારસ્પરરક સિંબિંધો 

જાણે છે. 
પ્રશ્ન-3 સૂચના મુિબ કરો.  
(1) એક ઓરડાિી લિંબાઇ, પિોળાઇ અિે ઊંચાઈ અિુક્રમે 4.5 મીટર, 3 મીટર, 

અિ ે3.5 મીટર છે. જો તેિે પ્લાપટર કરવાિો ખચભ રૂ 8 પ્રનત મીટર2 િોય તો 

તેિી દીવાલ અિે છતિે પ્લાપટર કરવાિો કુલ ખચભ શોઘો.  
 
 
(2) એક િળાકારિી નિજયા અિે ઉંચાઇિો ગુણોત્તર 3:2 છે અિે તેિુિં કદ 

19,404 સેમી3 છે તો તેિી નિજયા અિે ઊંચાઈ શોધો. 
 
 
 
(3) જો કોઇ સમઘિિી દરેક બાજુિી લિંબાઇ િણ ગણી કરવામાિં આવે તો તેિા કદમાિં 

કેટલો ફેરફાર થશે ? 
 

 



 

 

12. ઘાત અન ેઘાતાિંક 
10. M 805  પૂણાનક ઘાતાિંકોના દાખિા ગણ ેછે.  
પ્રશ્ન-1  યોગ્ય જવકલ્પ પસિંદ કરો.  

(1)  
1

4−2  િી કકિંમત કેટલી થાય? 

(A) 16   (B) 8   (C) 
1

16
    (D) 

1

8
 

(2)  35 – 36 િી કકિંમત કેટલી થાય? 

(A) 35   (B) 3-6   (C) 311  (D) 3-11  

(3)  (
2

5
) − 2  િી કકિંમત કેટલી થાય? 

(A) 
4

5
   (B) 

4

25
  (C) 

25

4
    (D) 

5

2
 

(4)  10-100 િી વ્યપત સિંખ્યા કઈ છે? 

(A) 10   (B) 100  (C) 10100  (D) 10-100  
(5)  xએ શૂન્ય નસવાયિી કોઈપણ પૂણાાંક સિંખ્યા િોય તો x-1 િુિં મૂલ્ય કોિા 

બરાબર થાય? 

(A) x   (B) 
1

𝑥
  (C) -x   (D) 

−1

𝑥
 

(6)  િીચેિામાિંથી  (−
3

4
)

−3
   િી બરાબર શુિં થાય? 

(A) (
3

4
)

−3
  (B)  − (

3

4
)

−3
  (C) (

4

3
)

3
 (D) (−

4

3
)

3
  

(7)  (3-1-4-1):1 િી કકિંમત કેટલી થાય? 

(A) 44   (B) 56   (C) 68   (D) 12  
(8)  0.000064 િે પ્રમાનણત પવરૂપમાિં કેવી રીતે લખાય? 

(A) 64 x 104 (B) 64 x 10-4 (C) 6.4 x 105(D) 6.4 x 10-5 

(9)  2 03 x 10-5 િે સામાન્ય પવરૂપમાિં કેવી રીતે લખાય? 

(A) 0.203  (B) 0.00203  (C) 203000  (D) 
0.0000203 

(10)  શૂન્યત્તર સિંમેય સિંખ્યા P માટે  P13 ÷ P8     િુિં મૂલ્ય કેટલુિં થાય? 

(A) P5   (B) P21   (C) P-5  (D) P-19 

 
 



 

 

11.  12.1 ઋણ પૂણાનક તથા ઘાતાિંકના જનયમો 
(2)  સાદુિં રૂપ આપો. 

 
(9)3𝑥27𝑥𝑡4

(3)2𝑥(3)4𝑥𝑡2 

 

(3)  િીચેિા દાખલાિો ઉકેલ મેળવો. 
(i) 100-10  
  
(ii) 2-2 x 2-3  
  

(iii)  (
1

2
)

−2
 ÷ (

1

2
)

−3
 

 

12.2  સિંખ્યાઓને સામાન્ય તથા પ્રમાજણત સ્વરૂપમાિં દશાનવવી.  

 

(1) 
1.5𝑥106

2.5𝑥104  િે પ્રમાનણત પવરૂપમાિં ફેરવો. 

 
(2)  સૂયભથી પ્લુટો 5,91,30,000 મીટર દૂર છે. તેિે પ્રમાનણત પવરૂપમાિં લખો. 

 
(3) 1 ઈંચ આશરે 0.02543 મીટર બરાબર છે, તેિે પ્રમાનણત પવરૂપમાિં લખો. 

 
(4)  2.3 x 10-10િુિં સામાન્ય પવરૂપ _______________થાય. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

13. સમપ્રમાણ અન ેવ્યસ્ત પ્રમાણ 
12. M810 સમપ્રમાણ અને વ્યસ્તપ્રમાણન ેિગતા કોયડા ઉકેિે છે.  
પ્રશ્ન-1 યોગ્ય જવકલ્પ પસિંદ કરો  

(1)  u અિે v સમપ્રમાણમાિં છે. જો u િી કકિંમત 10 અિે v િી કકિંમત 15 િોય તો 
u અિે vમાટે િીચેિામાિંથી કઈ કકિંમત અિુરૂપ િથી? 

(A) 2 અિે 3   (B) 8 અિે 12   (C) 15 અિે 20  

 (D) 25 અિે 37.5  

(2)  X અિે y વ્યપત પ્રમાણમાિં છે.જો x િી કકિં મત 10 અિે y િી કકિં મત 6 િોય,તો 
x અિે y માટે િીચેિામાિંથી કઈ કકિંમત અિુરૂપ િથી? 

(A) 12 અિે 5   (B) 15 અિે 4   (C) 25 અિે 2.4 

 (D) 45 અિે 1.3  

(3)  જમીિ સમાિ રીતે ફળદ્રુપ છે. જમીિિુિં ક્ષેિફળ અિે તેિા પર થતાિં પાક 

વચ્ચે શો સિંબિંધ છે. (A) સમપ્રમાણમાિં છે.(B) વ્યપતપ્રમાણમાિં છે.  

(C) સમપ્રમાણમાિં કે વ્યપતપ્રમાણમાિં િથી.(D) ક્યારેક સમપ્રમાણમાિં અિે 
ક્યારેક વ્યપત પ્રમાણમાિં છે.  

(4)  િીચેિામાિંથી કઈ બે રાનશઓ એકબીજાિા વ્યપતપ્રમાણમાિં છે? 

(A) ઝડપ અિે કાપેલુિં અિંતર   (B) કાપેલુિં અિંતર અિે ટેક્ષીિુિં ર્ાડુિં  

(C) કાપેલુિં અિંતર અિે લાગતો સમય  (D) ઝડપ અિે લાગતો સમય  

(5)  જો x અિે y સમપ્રમાણમાિં િોય 
1

𝑥
 તો 

1

𝑦
 અિ ે

(A) સમપ્રમાણમાિં છે.    (B) વ્યપત પ્રમાણમાિં છે. 

(C) સમપ્રમાણમાિં કે વ્યપતપ્રમાણમાિં િથી (D) ક્યારેક સમપ્રમાણમાિં અિે 
ક્યારેક વ્યપતપ્રમાણમાિં છે.  

 
પ્રશ્ન-2  સૂચના મુિબ કરો:  

 
 
(1)  એક પવીમીંગપુલિે 8 પિંપ દ્વારા પૂરેપૂરો પાણીથી ર્રતાિં 4 કલાક લાગે છે. 

આ નપવનમિંગ પુલિે  2
2

3
  કલાકમાિં પાણીથી ર્રવો િોય તો આવા કેટલા પિંપ 

જોઈએ? 



 

 

 
 
 
 
(2)  એક રીક્ષા 3 કલાકમાિં 36 કકમીિુિં અિંતર કાપે છે. જો રીક્ષાિી ઝડપ 4 

કક.મી./કલાક વધારવામાિં આવે તો તેટલુિં જ અિંતર કાપવા માટે લાગતો સમય 
કલાક છે.  

 
 
 
 
(3)  એક કાર 60 કક.મી./કલાકિી ઝડપે અમુક અિંતર 40 નમનિટમાિં કાપે છે. જો 

તેટલુિં જ અિંતર 25 નમનિટમાિં કાપવુિં િોય તો કારિી ઝડપ કેટલી રાખવી પડે? 

 

 
 
 
 
(4)  એક કાર 25 નલટર પેટર ોલમાિં 225 કક.મી. અિંતર કાપે છે તો 540 કકમી અિંતર 

કાપવા માટે કેટલા નલટર પેટર ોલ જોઈશે? 

 
 

 
 
(5)  25 મીટર કાપડિી કકિં મત રૂ 337.50 છે. તો 40 મીટર કાપડિી કકિંમત 

કેટલી થાય? 

 
 

 

 

 
 



 

 

14. અવયવીકરણ 
13. M823 બહુપદીનો ગુણાકાર (જવસ્તરણ) કરે છે  
પ્રશ્ન - 1 યોગ્ય જવકલ્પ પસિંદ કરો.  

(1)  એકપદી અિે કદ્વપદીિો ગુણાકાર ___________ મળે. 

(A) એકપદી (B) કદ્વપદી (C) નિપદી (D) આપેલ પૈકી એક પણ િિી  
 

(2)  (-7pq) અિે 2pg િો સરવાળો _________ છે. 

(A) - 9pq   (B) 9pq  (C) 5pq  (D) -5pq  
 

(3)  (3x-4y) િો વગભ કયો છે? 

(A) 9x2 - 16y2   (B) 6x2 - 8y2  (C) 9x2 + 16y2 + 
24xy  (D) 9x2 + 16y2 - 24xy  

 
(4)  a2 – b2 = _______ 

(A) (a - b)2  (B) (a - b) (a - b)  (C) (a + b) (a - b) 
(D) a2 - 2ab+b2  

 
(5)  17abc, 34ah2, 51a2b િો સામાન્ય અવયવ 

_____________છે. 
(A) 17abc   (B) 17ab  (C) 17ac  

 (D) 17a2b2c  
 

(6)  r2 - 10r + 21 િુિં અવયવ પવરૂપ કયુિં છે. 
(A) (r - 1) (r - 4) (B) (r -7) (r - 3) (C) (r -7) (r + 3) 

 (D) (1 + 1) (r + 3)  
 

(7)  3ab અિે 2cd િો સામાન્ય અવયવ કયો છે?  

(A) 1   (B) (-1)  (C) a    (D) c  

 

(8)  (a+b)2 િા અવયવોિી સિંખ્યા કેટલી છે?  

(A) 4   (B) 3  (C) 2    (D) 1  



 

 

(9)  (2x2 + 4)  2 = ___________ 
(A) 2x2 + 2   (B) x2 + 2  (C) x2 + 4  

 (D) 2x2 + 4 
 

(10) (3x3 + 9x2 + 27x )  3x 

(A) x + 0 + 27x  (B) 3x2 + 3x2+27x 
(C) 3x + 9x2 + 9   (D) x2 + 3x + 9 

 

14.    14.2 જનત્યસમનો ઉપયોગ કરીને અવયવીકરણ કરે છે. 

 
(2)  યોગ્ય નિત્યસમિો ઉપયોગ કરી ગણતરી કરો. 

(i)  (103)2    (ii)  (729)2 - (271)2 

 

 

 

 
(3)  નિત્યસમિા ઉપયોગ દ્વારા કકિંમત મેળવો (52)2  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

15. આિેખનો પરરચય 
15. M 824 આપેિ મારહતી પરથી જવજવધ પ્રકારના આિેખ દોરે છે. 

તેમિ આપેિ આિેખ પરથી મારહતીનુિં અથનઘટન કરે છે. 
 પ્રશ્ન-1  આિેખ પરથી પ્રશ્નોના િવાબ િખો. 

િીચે આપેલ આલેખ કદવસિા અલગ અલગ સમયે િોંધેલ તાપમાિ દશાભવે છે 
તેિા પરથી િીચેિા પ્રશ્નોિા જવાબ આપો. 
 
 
 
 
 
 
 

(1)  સવારે 8 વાગ્યે કેટલુિં તાપમાિ છે?  

 ________________________________ 
(2)  કયા સમયે તાપમાિ 2°C છે?   

 ________________________________ 
(3)  કયા સમયગાળા દરનમયાિ એકસરખુિં તાપમાિ િતુિં? 

 __________________________ 

 

16.  15.1 આિખે પરના જબિંદુના x-જનદશેાિંક અન ેy-જનદેશાિંક 
િણાવે છે.  
(1)  નિનિત સમયગાળામાિં સમય સાથે માકિતીમાિં થતો સતત ફેરફાર દશાભવતો 
આલેખ એટલે... 

(A) લિંબ આલેખ  (B) વૃત્ત આલેખ  (C) પતિંર્ આલેખ  (D) 

રેનખય આલેખ  

(2)  આલેખમાિં નબિંદુ x િો નિદેશાિંક કયો? 

      (A) (2, 3)  
(B) (3, 2)  
(C) (3, 0) 
(D) (0, 2)  



 

 

 
(3)  x અક્ષ પર આવતુિં નબિંદુ_________ છે. 

(A) (0, 1)  (B) (1, 0)  (C) (1, 1)  (D) (0, 0)  
 

(4)  X- અક્ષથી 3 એકમ દૂર અિે Y અક્ષથી 6 એકમ દૂર આવેલ નબિંદુિા 

નિદેશાિંક___________છે. 
(A) (0, 3)  (B) (6, 0)  (C) (3, 6)  (D) (6, 3)  
 

(5)  X- અક્ષ પરિા દરેક નબિંદુિુિં પવરૂપ કેવુિં િોય? 

(A) (0, y)   (B) (x, 0)   (C) (x, y) 

 

15.2  આપેિ રૈજખક આિખે પરથી અથનઘટન કરી આિેખ 
આધારરત પ્રશ્નોનાિં િવાબ િણાવે છે. 
(1)  બે જુદી-જુદી કસોટીમાિં સોનિયાએ 10માિંથી મેળવેલ ગુણિો આલેખ િીચે 

મુજબ છે. આલેખ પરથી િીચેિા પ્રશ્નોિા જવાબ આપો. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(A)  બિંિે અક્ષ પર કઈ કઈ માકિતી દશાભવેલી છે? 

  

_ 

 

(B)  કસોટી-1િા કયા નવષયમાિં તેણે સૌથી વધુ ગુણ મેળવ્યા છે? 

 

 

 



 

 

(C)  કસોટી-2િા કયા નવષયમાિં તેણે સૌથી ઓછા ગુણ મેળવ્યા છે? 

  

 
(D)  બિંિે કસોટીઓિા ક્યા નવષયમાિં તેણે સરખા ગુણ મેળવ્યા? 

  

 

 

(E)  કસોટી-2માિં અિંગ્રેજી નવષયમાિં તેણે કેટલા ગુણ મેળવ્યા? 

 

  

 

(F)  કઈ કસોટીમાિં તેિો દેખાવ સારો િતો? 

 

 

 

(G)  કયા નવષય અિે કઈ કસોટીમાિં તેણે પૂરેપૂરા ગુણ મેળવ્યા? 

  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

16. સિંખ્યા સાથે રમત 
16. M803 જવભાિયતાની ચાવીઓની મદદથી આપિે સિંખ્યાની 

જવભાિયતા ચકાશે છે  
પ્રશ્ન-1 સૂચના મુિબ કરો:  

(1)  િીચેિો કોયડો ઉકેલી આપેલા મૂળાક્ષરોિી કકિંમત શોધો. 
    A A 

+ A A 

X A Z 

 

(2)  િીચેિો કોયડો ઉકેલી આપેલા મૂળાક્ષરોિી કકિંમત શોધો. 
A B 

B 7 

4 5 

 

(૩) ચાર અિંકિી સિંખ્યા 31K2 િે જો 6 વડે ર્ાગી શકાય તો K િી કકિં મત શોધો. 
 

 

 
(4)  ચાર અિંકિી સિંખ્યા 756X એ 11 િી અવયવી છે, તો X િી કકિં મત શોધો. 

 

16.1 આપેિ સિંખ્યાન ેતેના વ્યાપક સ્વરૂપમાિં દશાનવ ેછે અન ેતેનો 

ઉપયોગ કરી ગજણત ગમ્મતના કોયડા ઉકેિ ેછે / કોયડા રચે છે / 

કોયડામાિંથી આનિંદ મેળવ ેછે.  
પ્રશ્ન-2 ખાિી િગ્યા પૂરો:  

(1)  ચાર અિંકિી સિંખ્યા 20 x 3 એ 3 િો અવયવી િોય તો X િી કકિંમત 

_____,___ _કે ____િોઈ શકે.  
 
(2)  બે અિંકિી સિંખ્યા અિે તેિા અિંકોિો ઉલટાવીિે બિતી સિંખ્યાિો 

સરવાળો_____અિ_ે_____ વડે ર્ાગી શકાય.  



 

 

(3)  િણ અિંકિી સિંખ્યા અિે તેિો અિંકોિે ઉલટાવીિે બિતી સિંખ્યાિો 
તફાવત_____અિે______ વડે ર્ાગી શકાય.  

 
(4)  જો 2 B િોય તો A =__________ અિે B =____________ 

 
+𝐴𝐵

8𝐴
 

(5)  જો ચાર અિંકિી સિંખ્યા 1 x 35 એ 9 વડે નવર્ાજય િોય તો x = 

______અથવા ________ 

(6)  જો ચાર અિંકિી સિંખ્યા abcd એ 11 વડે નવર્ાજય િોય તો b + d 

=_____. અથવા______ 

(7)  જો કોઈ સિંખ્યાિા એકી પથાિિા અિંકોિા સરવાળોિો અિે બેકી પથાિિા 

અિંકોિા સરવાળાિો તફાવત 0 છે િોયઅથવા________વડે નવર્ાજ્ય 

િોય તો તે સિંખ્યાિે 11 વડે ર્ાગી શકાય.  
(8)  જો િણ અિંકિી સિંખ્યા abc એ 11 વડે નવર્ાજય િોય તો______ એ 0 

અથવા 11 િો અવયવી છે.  

(9)  જો B x B = AB તો A = 2, B = 5 અથવા A = ____ B =____  

(10)  જિેા દશકિા પથાિમાિં t અિે એકમિા પથાિમાિં u િોય તેવી સિંખ્યાિી પાછળ 1 

મૂકતાિં બિતી સિંખ્યા ________ થાય.  

 

16.2 અિંકો અન ેમળૂાક્ષરો જમજિત સિંખ્યાઓના ( આલ્ફાન્યૂમેરરક ) 

સરવાળા અન ેગુણાકારના કોયડા ઉકેિ ેછે. 
પ્રશ્ન-3  સૂચના મુિબ કરો:  

(1)  સિંખ્યા 91876a2 એ 8 વડે નવર્ાજ્ય છે. તો a િી િાિામાિં િાિી કકિંમત શોધો. 
 
 

(2)  1 p આપેલ છે. જો Q - P = 3 િોય તો p અિે Q િી કકિંમત શોધો. 

 
𝑥 𝑝

𝑄 6
 

 

(3)  જો 2A7  A = 33, તો A િી કકિં મત શોધો. 

 
 



  

ધોરણ – ૩  

ધોરણ – ૪ 

ધોરણ – ૫ 

ધોરણ – ૬ 

ધોરણ – ૭ 

ધોરણ – ૮ 

આ ાવ  ું તમામ  ધા ોરણ ન  ું વવષ ય  વ ા ઈ ઝ આધ્ય યન  

વ નષ્પ વિ  આા ધા વ રત પ્ર શ્ા ો મા ટો  ની ચ ો આા પ ોલ  

ધ ા ોરણ  સામો વિ ક  ક રા ો . 

https://shikshansagar.in/2qto8


 

અમારા શિક્ષણ સાગર  

વોટ્સઅપ ગ્રુપમાાં જોઈન 

થાઓ. 

અમારા શિક્ષણ સાગર  એપ્લીકેિન 

પ્લ-ેસ્ટોર માાંથી ડાઉનલોડ કરો. 

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.shikshansagar.android.app
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.shikshansagar.android.app
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.shikshansagar.android.app
https://bit.ly/3IRR5Md

